

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ НПО АЗЕРБАЙДЖАНА ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

15-17 ноября 2023-го года в городе Москве Российской Федерации состоялась Научно-практическая Международная конференция на тему: «Экслибрисы как информационный ресурс для изучения книжной культуры». Конференция была организована «Международным союзом книголюбов», «Музеем экслибриса и миниатюрной книги МСК», «Российской государственной библиотекой», «Государственным музеем-заповедником «Остafьево» – «Русский Парнас», в том числе, «Отдел фондов Государственного музея А.С.Пушкина коллекции: Библиотека И.Н.Розанова», «Коллекция редкой книги», Архивы и музы Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН» в том числе и с «Музеем Московского государственного технического университета им. Н.Э.Баумана».

Из Азербайджана в работе конференции принял участие первый заместитель председателя и член правления НПО «ГАСР» (Замок) «по Защите культурного наследия и исторических памятников», член правления Международного комитета ИКОМАМ (комитет по военной истории, военных музеев и коллекции оружия), доктор философии по истории Парвин Фахраддин оглы Гёзалов. Он выступил с докладом «Экслибрис как источник по изучению истории книг».

В своем докладе Парвин Гёзалов, в частности, отметил что, в 1923 году созданному

центральному книгохранилищу Азербайджана был присвоен статус «государственного», и 5 июня того же года состоялось официальное открытие Азербайджанской республиканской библиотеки в городе Баку. Позднее, в 1939 году, постановлением Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР, библиотеке было присвоено имя выдающегося азербайджанского писателя и просветителя Мирзы Фатали Ахундова. Решением Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 15 апреля 2005 года, Государственной библиотеке Азербайджана присвоен статус

«Национальной библиотеки Азербайджана».

Центральное государственное книгохранилище является сковровищницей национальной культуры, а также научно-методическим центром. На сегодняшний день в фондах библиотеки хранится около 5 миллионов печатных изданий. Так же в библиотеке функционирует 25 отделов и 26 секторов различ-

ных направлений. П.Гёзалов отметил, что он как исследователь более 20 лет в ходе научной деятельности изучает литературу из самого ценного с научной точки зрения отдела «Отдел редких книг и музея библиотеки». В отделе хранятся очень ценные источники и материалы на древнеарабском, латинице, на европейских языках, русском, славянском и персидских языках. Вторым самым ценным источником для исследователей является Президентская библиотека при Управлении делами Президента Азербайджанской Республики открытая в 2003 году. В её состав органично вошли фонды «Центральной городской библиотеки» и библиотеки «Дома политпросвещения ЦК КП Азербайджана».

В первые годы Советской власти по решению Бакинского отдела народного образования на базе библиотеки, существовавшей в 1870 – 1920-х годах при благотворительных организациях, была создана Центральная городская библиотека, которая с 1924 по 1991 годы носила имя В.И.Ленина. При ней функционировали различные

лектории и литературные общества. Практически одновременно, в 1923 году была организована библиотека Бакинского городского парткома КПСС, с 1991 года она действовала как библиотека Дома политпросвещения ЦК КП Азербайджана, а затем после распада СССР – как специальная библиотека хозяйственного отдела Управления делами Президента Азербайджана.

В президентской библиотеке имеется очень богатый фонд редких книг на различных языках, изданных в XVI-XIX вв. и в начале XX века. Он насчитывает более 10 тысяч экземпляров книг на двадцать пять языках мира. Нужно отметить, что 1088 книг редкого фонда вошли в государственный реестр книжных памятников Азербайджанской Республики.

П.Гёзалов подробней остановился на Российских источниках XVIII – начала XIX веков хранящиеся в фонде, к которым он обращается в ходе научных исследований. Поливалентность письменных источников XVIII – начала XIX веков позволяет получить информацию по вопросам истории государства, государственных интересов, геополитических и военных интересов крупных империй. Участникам были представлены Акты, собранные Кавказской археографической комиссией – Архив Главного Управления Наместника Кавказского, которые являются важнейшими документальными материалами по военной истории в XII томах изданные 1866–1904 годы.

Для участников конференции была организована поездка в Государственный музей-заповедник «Остafьево» и ознакомление с достопримечательностями.

**Пресс-служба
НПО «ГАСР».**

